Pour faire connaissance avec Ulysse et comprendre l’Odyssée
En grec, Ulysse s’appelle ODYSSEUS, et de là vient le titre de l’Odyssée.

Il est roi d’Ithaque et de quelques îles voisines, parce que Laërte, son père, lui a cédé le trône.

Dans sa jeunesse, Ulysse a voulu épouser Hélène, fille du roi de Sparte, Tyndare. Celui-ci était embarrassé par le grand nombre de prétendants, car en choisir un, c’était se faire des ennemis de tous les autres… Ulysse fit à Tyndare la suggestion de les lier par serment : Hélène choisirait elle-même son mari, et tous les prétendants jureraient de respecter son choix. Mieux, si quelqu’un venait à l’enlever, tous ensemble, ils aideraient son mari à la reprendre.

C’est ainsi qu’Hélène choisit Ménélas. Quand, par la suite, un prince troyen nommé Pâris enleva la belle Hélène, ses anciens prétendants durent partir en guerre aux côtés de Ménélas.

Ulysse, entre-temps, avait épousé Pénélope et celle-ci venait de donner naissance à leur fils Télémaque, mais il fallait tenir parole. Ulysse partit donc aussi à Troie pour délivrer la belle Hélène.

On attribue à Homère deux poèmes : L’Iliade (15 000 vers) et L’Odyssée (10 000 vers). Rien ne prouve qu’Homère en soit l’auteur véritable. 

L’Iliade raconte la guerre de Troie – ville appelée aussi Ilion, d’où le titre du poème – qui dura 10 ans.

L’Odyssée raconte le retour d’Ulysse à Ithaque. Ce retour dura 10 ans.

Ulysse s’est donc absenté ……… ans.

             




                                                                                                                                                    naissance de JC


Schéma narratif de L’Odyssée

Homère ne nous raconte que les 

40 derniers jours de ce retour

1. Jour 1 à 6

= Chants I à IV

Le voyage de Télémaque chez Nestor, puis Hélène chez Ménélas.

2. Jour 7 à 35

= Chant V à XII

Le voyage d’Ulysse de l’île de Calypso à l’île des Phéaciens. Séjour chez Alkinoos.

3. Jour 36 à 40

= Chants XIII à XXIV

Le retour d’Ulysse à Ithaque :

· épreuve de l’arc

· massacre des prétendants

· reconnaissance de Pénélope

Hélène raconte

Ménélas raconte


Démokos chante

Ulysse raconte

Des récits nous emmènent dans de très longs retours en arrière
· Au temps de la guerre de Troie.



· Pendant les 10 années où Ulysse est retenu loin d’Ithaque


Les étapes du voyage d’Ulysse    
· Les Kikones : ce peuple allié des Troyens était connu pour sa cruauté. Ulysse et ses compagnons débarquent avec leurs douze bateaux. Ils attaquent et pillent la cité mais quand ils repartent, ils doivent subir un assaut imprévu des Kikones, qui font soixante-douze morts parmi les compagnons d’Ulysse.

· Les Lotophages : c’est un peuple accueillant qui fait manger aux visiteurs des lotos. Les interprétations de ce terme diffèrent : des sortes de dates (on situe les Lotophages sur les côtes de la Libye ou sur l’île de Djerba), ou des fleurs de lotus ? Quoi qu’il en soit, celui qui mange des lotos perd toute volonté et oublie tout : son identité, son passé… Les compagnons d’Ulysse ayant consommé cette plante ne veulent plus repartir ; Ulysse est obligé de les attacher avec des cordes et de les transporter de force pour les faire revenir sur ses bateaux.

· Les Cyclopes : ce sont des monstres qui ne possèdent qu’un œil. Arrivé au pays des Cyclopes, l’équipage d’Ulysse aborde près de la grotte du Cyclope Polyphème, le fils de Poséidon. Ulysse et quelques uns de ses hommes partent à sa rencontre. Dans la grotte, ils se retrouvent enfermés et Polyphème ne veut guère discuter, préférant faire des hommes d’Ulysse son repas. Devant la cruauté du Cyclope, Ulysse doit trouver une ruse pour lui échapper et se venger. Aidé de ses hommes, il soulève un pieu et le plante dans l’œil unique du Cyclope, rendant celui-ci aveugle. Ulysse et ses hommes peuvent alors sortir de la grotte accrochés sous des béliers.
· Eole : c’est le roi des vents. Il habite une île sur laquelle il accueille Ulysse et ses compagnons pendant  un mois. Quand ils repartent, il leur fait cadeau d’une outre (sorte de sac) en peau de bœuf attachée par des liens d’argent. Elle renferme tous les vents qui déclenchent les tempêtes. Malheureusement, peu après, un des compagnons crève l’outre et les vents s’échappent. Les tempêtes éloignent Ulysse une fois de plus de chez lui.

· Les Lestrygons : ce sont des géants anthropophages qui attaquent les navires d’Ulysse à coup de rochers. Onze navires sur douze sont détruits, seul le navire d’Ulysse peut s’échapper.

· Circé : c’est une magicienne. Elle transforme les compagnons d’Ulysse en cochons. Ulysse menace de tuer Circé si elle ne délivre pas ses compagnons. Circé obéit. Ulysse et ses compagnons restent un an chez Circé.

· Les sirènes : ces monstres marins sont des oiseaux à buste et tête de femme. Leur chant merveilleux attire les navires sur les rochers où ils se fracassent et les sirènes dévorent le cadavre des marins. Pour échapper à un tel sort, Ulysse a cette idée : ses compagnons se boucheront les oreilles avec de la cire et lui, il sera solidement attaché sur le mât. Cet épisode est représenté sur un célèbre vase grec.

· Charybde et Scylla : ce sont deux autres monstres marins. Charybde est un monstre féminin qui vit sur un rocher dans le détroit qui sépare la Sicile de l’Italie. Trois fois par jour, il engloutit d’énormes gorgées d’eau et dévore ceux qui passent, navigateurs ou animaux. Scylla se tient sur l’autre rive du détroit. C’est un monstre qui a une tête de jeune fille, mais il a des tentacules terminées par des têtes de chiens aux gueules énormes, qui saisissent et dévorent les marins. C’est ce qui arrive à six compagnons d’Ulysse.

· Les bœufs d’Hélios (ou les « vaches du soleil ») : le dieu Hélios réside sur une île où il garde ses troupeaux sacrés. Circé avait averti Ulysse de ne pas toucher à ces animaux. Mais les vivres sont épuisés et les compagnons d’Ulysse tuent quelques bêtes pour les manger. Le dieu Hélios demande vengeance à Zeus, qui déclenche alors une terrible tempête. Tous les compagnons d’Ulysse meurent noyés, le héros résiste seul. 

· Calypso : cette nymphe vit sur une île où Ulysse finit par s’échouer. Il restera un an auprès de cette belle Calypso, sur cette île splendide où règne l’abondance.

· Les Phéatiens : ce peuple vit sur l’île actuelle de Corfou, non loin d’Ithaque. C’est sur le rivage de cette île que finit par s’échouer Ulysse après être parti de chez Calypso. Ulysse raconte ses aventures au roi de ce peuple,  Alkinoos, d’où la construction par retour en arrière d’une grande partie de L’Odyssée. Les Phéatiens sont émus par ce récit et décident d’aider Ulysse. Ils l’emmènent en bateau à Ithaque et le déposent endormi sur une plage de l’île.

Le cheval de Troie





Ulysse déguisé en mendiant





Chant IX : Kikones, Lotophages, Cyclopes


Chant X : Eole, Lestrygons, un an chez Circé


Chant XI : descente aux Enfers


Chant XII : Sirènes, Charybde et Scylla, île du Soleil, sept ans chez Calypso











1183








  0








   850








750
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Période à laquelle vécut probablement Homère








